

Anuncios, reclamos y comunicado... Esquelas de funeral a precios equitativos... Aguirre número 2, Soria.

El Porvenir Castellano

SUSCRICION... Año: 4,99... Semestre: 2,75... Extranjero, un año: 10,00... Número suelto: 0,25... Idem, atrasado: 0,10... Pago anticipado.

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Reglero... Plaza de Aguirre, 2

Soria 19 de Diciembre de 1918.

Teléfono número 62.

ATENEO DE SORIA

Cursos breves

Dr. Iniguez, Higiene y Puericultura.

El Ateneo de Soria prosigue su camino cultural... El día 14 inauguró sus Cursos breves con la primera conferencia del primer curulllo.

El Doctor Iniguez se propone dar una serie breve de lecciones divulgadoras sobre el tema general tan importante «Higiene y Puericultura».

Todos conocen el afán de estudio del Sr. Iniguez y su plena capacitación para la investigación científica con arreglo a los métodos modernos de trabajo, todos tienen de él un alto criterio. Esto hace inútil la afirmación por nuestra parte de que esta primera exposición divulgadora de un contenido científico moderno resultó muy bien y que el señor Iniguez fué muy aplaudido.—P. Ch.

El tema de la primera lección del curso que reseñamos aparece desglosado en esta forma: «La especie humana. Vitalidad de la especie humana. Peligros que acechan a la especie. El medio físico. Accidentes atmosféricos. Frio. Calor. Concurrancia de otras especies. Escasez y pobreza. Defensas orgánicas.»

Empezó el Sr. Iniguez recordando la conferencia que dió el año pasado en el mismo lugar, conferencia que mereció los benévolo aplausos del auditorio, y en la cual esbozó algunos temas de Biología que merecía alguna ampliación. Su satisfacción fué grande por que varios señores le rogaron que continuase exponiendo dichos temas; pero él estaba casi decidido a no continuar dando conferencias en la forma que le había hecho porque un poco positivista cree que una conferencia sola sirve de poco. Por esta razón al ser invitado por la junta del Ateneo para hablar impuso la condición de dar varias conferencias que enlazándose unas con otras, permitan exponer bien la materia, a fin de que quede bien gravada en la mente del auditorio.

Yo no sé (decía el conferenciante) si la materia será de vuestro agrado; de todas suertes yo dedico este trabajo especialmente a las mujeres porque tratándose de la vida la mujer ocupa papel preponderante ya que ella es el vaso sagrado que conserva las esencias de la especie. Sin la abnegación, sin el sacrificio continuo que las madres realizan, cada día, la especie humana hubiera parecido mil veces. Pero la especie es cada día más exigente y es preciso poner en su conservación cada día mayores sacrificios y mayor inteligencia, la fuerza que con la abnegación de la madre conserva la especie en nuestro planeta.

El estudio de la especie humana ha sido hecho bajo distintos aspectos. El legislador, el juriconsulto, el psicólogo, el pedagogo, etc., etc. estudian facetas de ese complejo que se llama hombre; el antropólogo lo estudia como una de tantas especies que pueblan el planeta y bajo este punto de vista son varias las cuestiones a resolver siempre interesantes no solo por sí sino por las deducciones que pueden aprovechar el estadista, el sociólogo, etc., etc. Una de las cuestiones que más han apasionado es la de la unidad de la especie humana. Las distintas razas: blanca, negra, amarilla, cobriza, etc. son una sola especie? Indudablemente sí.

En la célebre batalla entre San Agustín y Pelagio, batalla en la que se debatía si el hombre nace bueno ó malo; si necesita ó no de la gracia San Agustín probó con argumentos de orden filosófico que la especie humana era única y toda descendiente de Adán y Eva.

A esta prueba vino a sumarse otra importantísima de orden biológico; la fecundidad de los híbridos porque aunque las especies muy afines produzcan híbridos fecundos su fecundidad es limitada y ocurre ó que se agota su facultad reproductora ó vuelven los individuos al tipo puro primogenitor. En la especie humana los híbridos son fecundos por siglos como se ha visto en familias cubanas y de la cuenca del Amazonas. Si por fin desaparecen los híbridos y vuelven al tipo puro es con arreglo a las leyes de Mendel que tanta importancia tienen en Biología aunque el conferenciante no está muy conforme con las deducciones extremas que los mendelistas quieren imponer en el orden social.

Refiriéndose después al origen del hombre hizo notar que no había pruebas suficientes para suponerle terciario.

El conferenciante le supone pechelense.

Dijo también que ningún naturalista moderno admite ya la teoría transformista sino solo una capacidad de perfeccionamiento constante.

El hombre está bien acondicionado para la lucha de la vida; en ella se defiende principalmente por la maravillosa energía vital y por la fecundidad de la mujer.

La raza humana ha salido victoriosa de la lucha tremenda y su área de disposición es la más extensa. El hombre está en condiciones de soportar los cambios técnicos: su inteligencia le permitió hacer habitables los climas más húmedos é insanos.

Está también acondicionado para otra lucha más temible con las especies inferiores mediante la producción de anti toxinas que neutralizan la labor de las toxinas ó productos segregados por el microbio para su defensa.

Pero la especie humana desaparecería de la tierra si la inteligencia (su arma más poderosa) se debilitase. Pero si bien en el orden moral el progreso ha sido bien pequeño en cambio es enorme el progreso conseguido en el orden intelectual y la perspectiva de mejoramiento es infinita.

El poco espacio de que dispone-

nos nos impide dar a nuestros lectores una reseña más detenida del notable trabajo de divulgación emprendido por el Dr. Iniguez a quien sinceramente felicitamos.

NOTA. Por hallarse bastante avanzada la composición del periódico no podemos ocuparnos de la velada de anoche en el Ateneo. Lo haremos en el número próximo anticipando ahora solamente que fué una fiesta de poesía para almas selectas.

Figuras del día



Mister Wilson que acaba de llegar a Paris para inaugurar las conferencias de la Paz.

El conde de Romanones

Anoche, en el expreso de las 10, salió para Paris el señor conde de Romanones.

Momentos antes, el jefe del Gobierno entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Al disponerse a venir a Europa el presidente de los Estados Unidos, el Gobierno de Su Majestad hubo de invitarle a visitar España. El presidente Wilson, muy agradecido, no pudo aceptar desde luego esta invitación; pero acaba de expresar el deseo de conferenciar con el señor conde de Romanones, presidente del Consejo de ministros reservando para ello las fechas del 18 al 20 del corriente.»

Le acompaña en el viaje el ministro plenipotenciario, director de política del ministerio de Estado, D. Emilio de Palacios; el primer secretario de Embajada, jefe del Gabinete diplomático, D. Fernando Espinosa de los Monteros, y como secretario particular don Fernando Entrerria.

En Almaluez no hay maestro.

Este pueblo que siente los estímulos de la conciencia y se halla bajo los efectos del desamparo público, hoy se alza, en un arranque de espontaneidad propia a españoles, para protestar respetuosamente de la desatendida conducta de algunos centros oficiales muy dados al olvido de sus respectivos cargos y muy amigos de aplazar necesidades improrrogables de la vida.

Lleva este pueblo dos meses sin maestro y lleva también la idea de que nunca lo tendrá. Se puede vivir así? Yo que me hago eco de voces muy autorizadas, me permito transmitir a quienes están obligados a velar por estas cosas, la idea de que este pueblo ha resultado como el baturro del tren: «Ir por él si no lo mandan».

V. G. C. Traducimos la queja a quien correspondía en la seguridad de que la demanda de los vecinos de Almaluez ha de ser atendida como a justicia merece.

CANTO EPICO TAXDIRT

Acción del 20 de Septiembre de 1909.

Al regimiento de Alfonso XII (hoy Taxdirit)

¡Carguello!—se escucha—relas las espuelas, por robustos ijares; los guerreros, empuñan los bridones y dan al sol extrañas refracciones con el vivo fulgor de sus aceros... Tremola al viento egregia y altanera la gloria de la ibérica bandera... y entre un trueno de bélicos clamores, de metralla, clarines y tambores, mientras bramam su furia los cañones; mientras su corazón de gloria late, penetra galopando en el combate, la masa de los bravos escuadrones... ¿Quiénes son?... ¡Contemplad!... Son los cachorros, ante los que el valor, tiembla y se humilla: ¿no vais?... Son de los leones, que ilustraran por siempre los blasones, del escudo glorioso de Castilla... Son de aquellos hispánicos guerreros, orgullosos, potentes, altaneros, de alma de fuego y corazón de hierro, por quienes murió el miedo en su destierro y quienes en la lucha que se empeña, el brillo raudo de acaradas luces y el resplandor sagrado de las cruces, siempre llevaron como invicta enseña...

Cual rápido turbión se precipitan sobre la brava huesta musulmana y en conjunto sombrío, dos titanes de inmenso poderío, se disputan la gloria soberana, de elevar su bandera vencedora, ó de encontrar la muerte vengadora en la espada enemiga... y este anhelo subiendo de los pechos hasta el cielo, el clamor de la lucha, el humo, el fuego, los gritos de dolor, la muerte y luego, el blandir de la curva emitarra...

La media luna en la celeste esfera, brilla sangrienta; los iberos soles, de luz guerrera y fuerte, atravesando el nubarrón de muerte, iluminan con áureos arrebóles, el campo de la parca y de la guerra; y en un conjunto que de horror aterra, se ven hombres y brutos que mezclados, cayeron por el plomo destrozados mientras sobre sus cuerpos destruidos, continúan luchando los vivientes, y pasando las bélicas corrientes, entre muertos, sablazos y rugidos!...

¡Caballos que en titánicos esfuerzos, con agonía rápida perecen; y entre sangrientos lagos, estertores de horror, gemidos vagos, y cuerpos mutilados que aparecen, con anchas y sangrantes cuchilladas do tiemblan en pedazos las espadas, cuyo como más lejos, yace inerte. Y cuando de la lucha y de la muerte las canicentas nubes se desgarran y con su luz astral; brillen los soles, retas contemplarán los españoles, la profética luna de Moharren!...

¡Viva España!...—se escucha—y el regreso, emprenden invencibles; los guerreros, empuñan los bridones y dan al sol extrañas refracciones, con trozos de sus fulgidos aceros... ¡Viva España!...—se escucha—y altanera, tiembla al viento la hispánica bandera; prediga el sol augustos resplandores y entre un trueno de bélicos clamores, que aclaman de estos héroes la victoria, Mientras su corazón invicto late, regresan rodeados del combate, por un manto de púrpura y de gloria!...

Federico de Mendizabal y Saraía Levia. Avila, 1918.

COMENTARIOS POLÍTICOS

La censura y la realidad alarmante

Siempre que ocurren en España sucesos desagradables, en relación con el orden público, se establece con mayor intensidad la previa censura para conferencias telefónicas y telegráficas y para los telegramas y telefonemas. Y como consecuencia de ello—yo entiendo que el procedimiento no puede ser más contraproducente—los periódicos vienen llenos de puntos suspensivos entre sus telegramas, que quedan reducidos a un baile de palabras sueltas, más que suficientes para sembrar mayor alarma en los lectores. Porque es irremediable el pesimismo en el juicio cuando se dice en un despacho "tiros... (Censura)... heridos... autoridad militar... (Censura)" y de esas palabras sueltas se deduce naturalmente que hubo disparos, que de ellos resultaron algunos heridos, pocos ó muchos, más bien muchos puesto que la censura evitó conocer el número, y que las autoridades militares se creyeron en el caso de actuar en alguna forma que hay que suponer no sería poco enérgica cuando la censura se creyó obligada á silenciarle á la opinión pública para evitar alarmas.

Con motivo del conflicto planteado en Barcelona por la actitud de los autonomistas se está repitiendo el caso que censuramos. Periódicos hay desde luego aquellos que por su política les interesa dar más intensidad al momento y vestirlo con más negros pesimismo, que publican telegramas que nosotros estimamos peores, cien veces para el efecto de producir alarmas que si dieran el texto íntegro del despacho y en él se contuvieran las noticias de gravísimos sucesos. Porque el conocimiento exacto de la verdad no permite ir más allá ni aun á los más exaltados, porque la mala fé de los propagadores de noticias falsas quedaría de manifiesto y podrían ser juzgados y condenados severamente ya que el mal que se causa á un país sembrando alarmas injustificadas no tanto por el daño que se ocasiona en el régimen interior sino muy principalmente por los daños en orden á la relación internacional, constituye un verdadero delito, de tan funestas consecuencias como el que más, ya que á todos afecta de un modo directo, influyendo entre otras muchas cosas en los balances de Bolsa.

Tan malo es el ejercicio de la censura en esta forma como lo es el ejercicio de la mentira y de la ocultación por parte de las autoridades. Un Gobernador civil ó una autoridad cualquiera á quien se le piden informes respecto á un sucedido siempre se encarga, como se dice vulgarmente, de "quitar hierro" á la cuestión. Y así ocurre que siempre que se lee una noticia oficial ú oficiosa de cualquier suceso de esta índole, el público, desconfiado y ya seguro de la falta de sinceridad de los comunicantes oficiales, aumenta, según su temperamento un cuarenta, un sesenta ó un mil por ciento.

¿No sería muchísimo mejor que la censura dejase pasar íntegramente los despachos en que no se contuvieran noticias falsas y que aquellos en que hubiera intención de sembrar alarmas injustificadas se tachasen íntegramente también de la cruz á la fecha?

Le brindamos esta idea al Ministro de la Gobernación que es hombre de talento y no dudará del error fundamental que supone lo que dejamos relatado.

Máximo Gim.

ESMERALDA

A mi queridísima prima Marujita Pérez.

Reinaba en un país muy lejano, llamado «El Reino del Coral», un Emperador muy viejo que tenía una hija llamada «Esmeralda.»

La Princesa Esmeralda apenas contaba diez y ocho años. Era hermosa. Sus ojos color verde contrastaban con su cabellera rubia como el oro. Su color preferido era el verde esmeralda. Todas sus joyas eran de este color.

Tenía un defecto que amortiguaba su hermosura: el orgullo.

Cuando aún era muy niña Esmeralda, murió su madre, confiando la educación de su hija á una hermana suya, llamada Clotilde.

Clotilde como su cuñado el Rey, no tenía carácter y por lo tanto dejaron siempre á la Princesa hacer su voluntad; por esta razón se crió orgullosa creyéndose superior á todo el mundo.

Como el Rey era muy viejo, mandó llamar un día á la Princesa, y la habló de este modo:

«Hija mía: El Rey de los Montes Amarillos, mi mejor amigo, tuvo un hijo. Un año después naciste tú. Para consolidar nuestra amistad os prometimos en matrimonio. Poco hace murió mi amigo, dejando por heredero de su reino á su hijo Arnaldo, que va á llegar de un momento á otro á pedir tu mano. Tu deber es aceptar; además el pueblo quiere un Rey joven que vaya con él á la guerra.»

A poco de esta conversación, entró un paje anunciando que el Rey Arnaldo de los Montes Amarillos, pedía audiencia para hablar con el Rey del Coral.

Entró el Rey Arnaldo, que era guapo y esbulto, é hizo una cortés reverencia. La Princesa ni siquiera se dignó mirarle, lo que mortificó mucho á su padre, al ver que tan poco caso hacía de sus cariñosos consejos.

El Rey Arnaldo se acercó á ella y la ofreció cumplir la promesa de su padre, recibiendo en respuesta, insolentes y altaneras frases de la Princesa Esmeralda, quien salió de la estancia sin despedirse ni volver la vista atrás. Despacio y serena, como si acabara de cumplir su deber, se encerró en su cuarto y se acostó.

A media noche, fué despertada por unos golpecitos; miró y no vio nada, pero como siguieron, se levantó y vió un escarabajo de oro que con voz atiplada le dijo: «Princesa Esmeralda, soy mensajero del Rey Arnaldo de los Montes Amarillos y vengo á que acepteis éste regalo que os envía.»

Valiente mensajero, dijo, riendo al tomar el paquetito que llevaba enjema el escarabajo.

El regalo consistía en un anillo de oro macizo con un hermoso topacio.

La Princesa lo estaba contemplando, pero al volver la vista, vió que el escarabajo estaba allí todavía. ¿Qué esperas? le preguntó Esmeralda, ¿á contestación? pues toma. Y dió un puntapié tan certero que de no ser un poco más listo el escarabajo, de fijo lo aplasta.

El mensajero entonces se convirtió en un duendecillo que comenzó á hacer una serie de piruetas de lo más extravagante que pueda verse, á la vez que el anillo se convirtió en una serpiente en la cual se montó el duende, diciendo: «Os pasará, Princesa», y dando una patada en el suelo, desapareció. Esmeralda, quiso gritar, pero no pudo. De pronto oyóse un rai-

do internal como un trueno, y sin saber cómo, se encontró en medio de un bosque. Esmeralda sintió miedo. Los árboles del bosque parecían garras, garras de animales gigantes antediluvianos. Las ramas caídas se enredaban en los pies haciéndola caer á cada paso.

Al fin, rendida, herida y ensangrentada, tuvo que pararse a descansar. Entonces sintió un pánico horrible. El bosque estaba sólo y obscuro. El ramaje muy expeso, no dejaba pasar la claridad de la luna ni el fulgor de las estrellas.

A la vez comenzó una tormenta con aguacero torrencial que unido á los bramidos de las fieras, hacía más terrible el lugar.

Por primera vez en su vida, después de muerta su madre, pronunció entre dientes una oración. Después se sintió más aliviada; la tormenta se iba calmando á la vez que empezaban á aparecer los primeros tintos de la aurora.

Cuando la luz del nuevo día le permitió explorar el bosque, le encontró de tal modo intransitable por efecto de la pasada borrasca, que pensó en hallar un refugio. Anduvo, anduvo con gran dificultad y no veía á nadie. El bosque parecía deshabitado y tras muchas fatigas, percibió una miserable casucha de madera, se acercó á ella é iba á pedir hospitalidad, cuando su necio orgullo la retuvo. ¿Qué pensarían en aquella casa de que una Princesa tan hermosa se presentase con el traje destrozado?

No, no, aquello era rebajarse demasiado. Una Princesa pidiendo asilo á humildes labriegos! Este era de todo punto imposible.

Pero sintióse desfallecida. Un hambre horrible la torturaba, y por fin se decidió á llamar. Así lo hizo, pero no la contestaron.

Mejor, se dijo; así no pasará la vergüenza de tratar con seres inferiores. Penetró y aunque estuvo mucho rato buscando que comer sólo pudo encontrar zanahorias y mondaduras de patatas y como tuviera frío, se tuvo que tapar con una lona muy deshilada. Entonces pensó en los desgraciados que debían ser los pobres y se echó á llorar.

Viendo entonces el duendecillo escurabajo que ya empezaba el arrepentimiento de la Princesa, se le volvió á aparecer en la forma de anciana respetable. Esmeralda, mirate en ese espejo, dijo mostrando le uno, Esmeralda obedeció y contempló su semblante. Esta vez no estaba tan hermosa como cuando se miraba en los espejos de Palacio, pues llevaba el vestido sucio y su cabellera despeinada.

La anciana le dijo: Eso es lo que eres. Vuelve á mirar. Eso es lo que serás. Esmeralda miró y vió una calavera.

Esto le hizo una impresión profunda y en mismo instante se agolparon en su cerebro una multitud de ideas. Comprendió que no era como hasta entonces creía, superior, sino que por lo contrario, en vez de menospreciar á los pobres debía socorrerlos en cuanto pudiera. Lanzó un grito y se desmayó.

Al volver en sí, llorando, dijo: perdón, perdón, escarabajo; perdón, pueblo, perdón!

Abrió los ojos y se encontró en su cuarto. Entonces comprendió que todo aquello había sido un sueño, pero de todos modos decidió aprovecharlo, dando gracias á Dios por haberse valido de aquel modo para hacerla reconocer su necio orgullo. Estaba en éstas reflexiones, cuando entró á llamarla su doncella:

«Alteza, le dijo, ayer (perdonadme si os ofendo) cuando os burlasteis del Rey Arnaldo, éste se enojó y con razón y como está enamorado de vos, hacer una guerra sin cuartel á vuestro padre. Su padre ha logrado tras de muchos esfuerzos dominarlo, y ahora os están esperando para tomar el desayuno.»

La Princesa Esmeralda comprendió el mal que haría á su pueblo el no aceptar la oferta del Rey. Se vistió con un traje verde Esmeralda y se miró en el espejo. Como ya estaba limpia de todo orgullo y vanidad, le pareció que no estaba tan hermosa, aunque en realidad estaba mucho más, puesto que habiéndose quitado aquél ceño de orgullo, le quedaban unos ojos dulces y serenos.

Al entrar en el aposento donde su padre la esperaba, tanto éste como el Rey Arnaldo quedaron maravillados del cambio que había experimentado la Princesa, la cual, acercándose á su pretendiente, le manifestó que la aceptaba por su pueblo.

Su padre la bendijo. Mientras, el pueblo informado de su decisión, no cesaba de vitorearla gritando: ¡Viva nuestra Princesa! ¡Viva el Rey Arnaldo...!

Maria Azpeitia.

LUGES Y SKIS

El deporte de la nieve

Aumentan los entusiasmos entre la gente joven por iniciar en esta población los deportes de la nieve. Ya son muchos los que desean una próxima nevada.

El de la nieve es el más aristocrático y bello de todos los deportes.

Antonio G. de Linares recordaba hace unos días algunas palabras del inmenso Goethe:

«Este placer y esta pasión de resbalar en vértigo... Este abandono á un movimiento rápido, desprovisto de todo objeto y de todo esfuerzo despertó en mí un gran afán de ideal que antes me fuera desconocido.»

Y á estas horas consagradas al deporte y al parecer perdidas de la más pronta y fácil realización de mis proyectos poéticos...

No solo de la palabra de Dios vive el hombre—y por eso nuestra juventud procura hacer compatible las tareas intelectuales del Ateneo con los deportes al aire libre.

El exceso de libros entarma las almas de pedantería y entristece los rostros.

Soria pura, como la nieve nos va á recordar dentro de breves días las ciudades de Noruega ó de Suiza.

Ya son varias las luges que se están construyendo.

Muchachos y muchachas están entusiasmados.

Rogamos á nuestros lectores una oración para que nieve pronto.

Lix.

Abónese á La España Trágica

Verdadera maravilla de la producción cinematográfica española.

Se proyectará en el Principal durante los días 25, 26, 29 y 1.º de Enero, 5, 6, 12 y 19.

El abono á butaca, 4.º80 pesetas.

El Porvenir Castellano

EN 1919.

A cuantos se suscriban á este periódico por todo el año de 1919 se les remitirá gratis hasta finalizar el año en curso.

El Porvenir Castellano

obsequiará á sus lectores con un precioso

Calendario de pared

para 1919.

Para tener opción á este regalo es indispensable abonar por anticipado el costo de la suscripción del año entrante.

Todos los números publica este bimensuario una extensa información local y provincial.

Conferencias telegráficas y telefónicas.

Crónicas de mercados.

Artículos sobre Agricultura, etc.

Noticias generales.

Trigos.—El negocio triguero está en un periodo de calma. Los tenedores van teniendo menos prisa de vender y los compradores se retraen en espera de precios mejores. La baja parece contenida. En cuanto á la sementera las impresiones de los labradores son muy halagüeñas; los campos están hermosos y hacen concebir las mejores esperanzas.

En Valladolid se opera poquísimo, pagándose á 79 reales fanega. En Peñafiel se cotiza á 70; en Zamora, á 75; en Benavente á 70; en Burgos, á 75 y 76; en Salamanca, á 80.

Barcelona cotiza: candeal de Castilla de 47,50 á 48,50 pesetas 100 kilos; Aragón de 48 á 49.

Harinas.—También es grande el retraimiento de los compradores de harinas y los precios tienden al descenso.

Valladolid cotiza: selectas á 61 pesetas; primera corriente á 60; todo pan á 61 pesetas.

En Barcelona perdura la calma y la tendencia continúa siendo de gran flojedad, cotizándose oficialmente entera libre de 67 á 68; intervenida á 59; segundas de 40 á 41,66; terceras de 35 á 36,66.

Pescaderías de confianza, F. Reglero.—Canalejas, 78, Plaza de Abastos, 11.—Recibe á diario variadas clases de los mejores puertos del Cantábrico.—(Garantizado el peso).

Se ha ausentado del domicilio paterno la joven de 22 años Visitación Orte Córdova, natural de Castilruiz.

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que se amplie hasta el día 31 del mes actual el plazo para la matrícula oficial en los establecimientos de enseñanza.

Dón Jesús Campos Espuch, director de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad ha tenido la atención de remitirnos la Memoria de este Centro, correspondiente al curso de 1917-18.

Muchas gracias.

En una de las calles de Alcobilla de Avellaneda falleció días pasados á consecuencia de un ataque cerebral, el vecino Matías Juanillo Pascual, de 60 años de edad.

Dicen de Bayubas de Abajo que al vecino José Frías le han robado 150 pesetas que guardaba en un baúl.

Como presunta autora del hecho, ha sido detenida Mariana Nuño Molina que hasta hace pocos días estuvo

serviendo en el domicilio del perjudicado.

Han terminado las sesiones de la vista del juicio oral seguido contra Fernanda Jiménez y Federico Sarz, acusada la primera de homicidio y de lesiones el segundo.

Los hechos ocurrieron en el pueblo de Villanueva de Zamajón.

El jurado, con arreglo a lo que solicitó la acusación privada, dió un veredicto de culpabilidad.

El Tribunal de derecho ha concedido la revisión por nuevo jurado, solicitada por el fiscal y por el defensor de la procesada.

De los informes del fiscal Sr. Arjona, del acusador D. Moisés de Benito y del defensor D. Pedro de San Martín se han hecho merecidos elogios.

Actuaron como peritos los médicos D. José Eloy Amestoy, D. Valentín R. Guisande, D. Mariano Javierre y los hermanos Sres. Barrio.

La Asociación de Agricultores de España ha presentado al ministro de Abastecimientos una instancia, mostrando de nuevo su descontento por la forma como funcionan los Sindicatos harineros para compras de trigo, creados por Real decreto de 10 de Agosto, y pidiendo se aumenten las facultades de los Comités agrícolas, que en 4 de Octubre siguiente se autorizaron para remediar los abusos de aquellos Sindicatos.

Alegan que los harineros les rechazan muchos trigos de inferior calidad, á pretexto de tener grandes existencias, y que no observan la tasa en la venta de los productos de su industria, impidiendo de ese modo que lleguen al consumidor los beneficios de la tasa del trigo, que la agricultura soporta.

Procedente de Zaragoza, se encuentra en esta ciudad nuestro querido colaborador D. Gregorio Ramos Matute.

Hemos tenido la satisfacción de saludar en esta casa al joven comerciante de la República Argentina D. Emeterio del Campo, quien esta tarde marchará á Cidones, su pueblo natal, para pasar una larga temporada al lado de su madre la bondadosa señora D.^a Braulia Andrés.

Agradecemos la visita y deseamos al Sr. del Campo feliz estancia en esta provincia.

Robo de 2.000 pesetas.—La Guardia civil de San Esteban de Gormaz detuvo días pasados, al descender del coche correo de Ayllón, al joven estudiante de Rianza (Segovia) Emiliano Muñoz Rodríguez, autor de un robo de dos mil pesetas.

Al detenido se le ocuparon 1.904,50 pesetas y una pistola Browning.

Declaró que había robado esa cantidad á su abuelo D. Faustino Rodríguez Conde, en cuya compañía vive desde hace tiempo, con el propósito de marcharse á pasar unos días á Madrid.

Boda.—Hoy han contraído matrimonio en la iglesia de San Esteban los estimados jóvenes de esta ciudad señorita Clara Lafuente y D. Evilasio Latorra. Actuaron de padrinos D. Manuel Ballesteros y D.^a Juana Andrés.

A la ceremonia han asistido numerosos invitados. Raciban los nuevos esposos, á quienes deseamos eterna luna de miel, nuestra sincera enhorabuena.

Ha tomado posesión de su cargo en las oficinas del Gobierno civil de esta provincia, el Sr. D. Pedro Santiago Latorre, á quien hemos

tenido el gusto de saludar en la mañana de hoy.

Como autora del hurto de varias piezas de ropa que en un tendero de La Oimeda había depositado Blas Ortega ha sido detenida la joven de Vildé María Muñoz Gutiérrez.

En el mercado celebrado hoy, con bastante concurrencia, rigieron los mismos precios que los que señalábamos en nuestro número del último jueves.

Durante todo el día ha llovido muy pesadamente siendo ello motivo para que se aceleraran las transacciones en el mercado.

El Ministro de la Gobernación señor Gimeno ha dirigido á los gobernadores de provincias un telegrama circular recordando la necesidad de adoptar cuantas medidas sean precisas para no consentir que con motivo de ningún acto público que se lleve á efecto se cometan delitos que tienen su sanción en nuestras leyes.

Se encuentra enferma de gravedad la bondadosa madre del deliniente de Obras Públicas D. Basilio Ballesteros.

Celebraremos el pronto restablecimiento de la paciente.

Bellezas seguntinas.—Sirvan estas líneas de sincero aplauso al reputado artista Sr. Ballenilla que con habil maestría no exenta de originalidad y buen gusto ha inaugurado una verdadera exposición de arte fotográfico.

Entre las muchas bellezas seguntinas que en la mencionada exposición hemos visto las encantadoras señoritas Pepita é Isabel Gamboa, Teresita Barrena, Palmira García, Isabelita Espinel, Lolita y Casilda Montesoro, Carmen Relafio, señoritas de Leal, Serra, Padró, Llaurá y otras muchas.

Felicitemos al amigo y al fotógrafo Sr. Ballenilla por el éxito obtenido al comenzar su carrera artística en la cual desde ahora le aseguramos merecidos triunfos

El martes tuvo lugar con asistencia de numerosos amigos, el entierro civil del que fué laborioso industrial carretero D. Francisco Suay.

Reciba su familia nuestro pésame.

Romanones y Ventosa á París.

Una noticia sensacional hay hoy en la política general del país. El viaje á París del Presidente del Consejo de Ministros que vá allá, indudablemente, para ponerse al habla con el Presidente Wilson, puntualizando con él, como árbitro de la paz y aun del porvenir geográfico y político de Europa y del mundo entero, la situación verdadera en que deben quedar los pueblos como Cataluña y Vizcaya y el apoyo que, dentro de sus bases de paz y de reconstitución de todos los países, pueden tener para sus reivindicaciones en el brazo poderoso de los Estados Unidos de América.

Por su parte el Sr. Ventosa, en calidad de plenipotenciario catalán, también ha marchado á París con el mismo objeto.

LA VIDA ANÉCDOTA

El mal de la extravagancia.

Es mejor ser bueno que bello; pero es mejor ser bueno que feo. En esta frase Oscar Wilde el discutido autor de «Salomé», sintetizó su estética y su propio modo de conducirse en la vida, tan facunda para él en halagos en saltes brillantes y sombrías despenamientos. Oscar O. Flahertie Wilde (1854 á 1900) debe, literariamente su cabalidad al inquebrantable aborrecimiento que le merecía la mejor; lo vulgar, lo poco profundo ó lo poco nuevo. Era exhibicionista, raro y exquisito y le seducía la originalidad—que pueda ser blasón y yerro—de llamar la atención. No distinguirse entre sus semejantes, equivalía para él á sucumbir rampónicamente. Sus extravagancias por excesivas, le llevaron á presidio, Inglaterra, que no quiso conocerle del todo, le aupó primero, le ahorró después.

El que en Londres había sido nuevo Patronio, arbitrum elegantiarum, padeció luego en una cárcel, como forzado. Su vida fué notable y detestable. Del mal de la extravagancia que le aquejó porfiadamente se cuenta y no se acaba. Por él vivió en plena fama y murió en pleno descrédito.—El literato Mauricio Borres organizó un día un almuerzo en honor suyo en casa de M. Voisin. Wilde llegó con una hora de retraso. Vestía como de costumbre elegantísimamente. Cambió distraídas frases con Pablo Bourget, Alfonso Dandet, Stuart, Mill, Pablo Verlaine; Mauricio Rollinat, Juan Moreas y otros eminentes allí reunidos de quienes pareció no cuidarse, y cuando llegó el momento de sentarse á la mesa el autor de «Un marido ideal» rogó á Madame Lloyd haciendo un gesto de cansancio: Encargad que cierren los balcones y enciendan las bujías no puedo tolerar la luz del día... Pretencioso; cínico con el cinismo mixtificador de Bandelaize de Villiers de l'isle-Adam, el éxito le perdió.

La noche del estreno en Londres, de su obra «Lady Windermere's fan» el público aristocrático y selecto llamó diez veces á escena á los actores y reclamó insistentemente la presencia del autor. Por fin Wilde salió. Traía un clavel verde en la solapa y un cigarrillo encendido. Flemáticamente lanzó una bocanada de humo y dijo:—Señoras, Señoras: tal vez no está muy bien fumar en vuestra presencia... pero tampoco está bien molestar me cuando fumo... Y así, en este tono, siguió hablando á su auditorio al que dominaba con su arte de «Gausser» ingenioso y desenveuelto.

Cuando le procesaron, durante la vista de la causa, pudo salvarse y no lo quiso. Vanos fueron los esfuerzos de su abogado defensor y aun los del mismo jurado. Antes que la negativa poco airosa ó del ardido de poca gallardía prefirió la belleza del gesto. Las incidencias curiosas serían incontables. Mostrándole un folleto obscuro, que se le atribuyó á él en un principio, preguntándole el Presidente de la Sala:—Bueno, reconocerá el procesado que es inmoral... —Es peor—repuso—está mal escrito... E. Ramírez Angel.

SE VENDE un hermoso ARMARIO ropero, propio también, por sus grandes dimensiones para archivo de oficinas.—En este periódico informará.

Ultima hora.

Conferencias telegráficas y telefónicas con nuestros redactores de la agencia «La Internacional.»

MADRID, (19 21)

Hemos estado esperando durante más de cuatro horas la acostumbrada conferencia telefónica con nuestro corresponsal en Madrid.

Y después de haber invertido tontamente todo ese tiempo nos dicen de la Central que es imposible celebrarla por el mucho servicio telegráfico que existe.

«Las Delicias.» Confitaría de Avelino Sánchez Canalejas, 43-SORIA. Participo á mi numerosa y selecta clientela que para las próximas Navidades tendré un inmenso surtido en Turrónes y Mazapán de Toledo.

REGALO. Al cliente que haga dos pesetas de gasto se le entregará un número para el sorteo de una hermosa CESTA DE NAVIDAD adornada con artículos de esta casa. El sorteo se verificará el día de Año Nuevo.

Reemplazo de 1918. Substitución del Ejército de África antes del sorteo en las Zonas, á los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918. Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid, y en Soria á D. Juan Aparicio Gil, Procurador de los Tribunales, Plaza de Acaña, 15. 17-21

Torcuato Martínez. Aperitivos, Café, Licores. REGALO. Por cada consumación de 25 céntimos se entregará un número para el sorteo de una hermosa caja de licores. Este sorteo tendrá lugar el día 31 de Diciembre de 1918. BAR «IDEAL»

Depósito de pasta para rodillos. SRES. IMPRESORES: Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que fuadrarlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios madrileños tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color corriente, de esta casa. Para pedidos, Abdón Pérez, Puerta Cerrada, 4, 2.º MADRID.

MAISON GIRARD. Trajes de señora, caballero, Uniformes y talares. Esta Casa participa á su numerosa y distinguida clientela su traslado á Zaragoza donde cuenta con personal competente para seguir sirviendo con la perfección y garantía que acostumbra, prometiendo visitarlos en los meses de Septiembre y Abril de cada año. Pidanse muestras y precios. Para pedidos, Plaza del Pilar, 29 y 30, pral. ZARA GOZA.

ALCOHOL. Marca El León. Pesetas 1,75 el litro (sin casco). Pedid la botella precintada de un litro completo. Depositario para la provincia Pedro Llorente. Estudios, 2 y 4, Soria.

No olvide usted que los CHOCOLATES SAN SATURIO SON LOS MEJORES Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA. Miranda, sastre. VALLADOLID. Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid. Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLENILLA Canalejas, 9

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID. Hernias (quibraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraaciones consecutivas á la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. En ne cesaria la presentación del enfermo pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón movable y para el desenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES. sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCION EN las principales naciones del mundo. En Aranda de Duero, Hotel Ibarra, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. En BURGO DE OSMÁ, Fonda de la Vda. de Pinilla, el día 6. EN SORIA, HOTEL COMERCIO los días 7 y 8 de cada uno de los mismos meses.

ESCUULTOR-MARMOLISTA Cándido D. Aparicio. Sobrino sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID. Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos. Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Aleázar, Soportales del Collado.

BESOY TODO EL MUNDO

LO DICE

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el

Kinarsol BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes.—Anti-palúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recetado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXÍJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

Sello Besoy instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. Inofensivo en absoluto.—No contiene Narcóticos.—Puede tomarse con plena confianza.—EXÍJA usted el legítimo **Sello Besoy**.

Solo cuesta 0,30.—Nada más eficaz

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el **Eupeptol Besoy** favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno, práctico, sencillo, cómodo.—Un tubo con 20 comprimidos: Ptas. 0,50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el **Purgante Besoy**.—Desinfectante poderoso.

Suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Inconmovible reputación.—LO DICE TODO EL MUNDO.



"LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por déis exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDO [RIOJA]
Gran fábrica de harinas "La Trinidad."
Por Cilindros y Plansichters.

Para objetos de regalo, visite usted la casa de **Angel Pérez Baraza.**

Soportales del Collado, 45.—Soria.—Teléfono número 121.

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trajes blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lanas.

Astas, pezuñas, casco y retas de cuero crudo.

Grines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases.

Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga:

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, novedades en artículos para regalo.—Esta casa vende a precios económicos.

Venta de Loza

Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardineras. Esta casa cuenta con infinidad de objetos a precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45.—Carretera de Madrid (frente a la estación).

Pescaderías de F. Reglero.—Soria

Canalejas, número 78.—Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Recibe todos los días género de "La Coruñesa" (Madrid) y de los puertos de Bermeo, San Sebastián y Santander.

Envíos a los pueblos de esta provincia.

Toda la correspondencia a «M. Reglero y Hermanos-Impronta-Soria.» Por teléfono, núm. 62.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO E

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acidez, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Academia de MAZAS

Valverde, 22, (toda la casa)

MADRID

Preparatoria para ingenieros y arquitectos.

Preparación completa para las Escuelas de Caminos, Industriales, Agricultura, Arquitectura y Ayudantes de Obras públicas con sujeción a los programas oficiales respectivos y en secciones independientes por completo.

Internado especial para 30 alumnos en condiciones excepcionales de higiene y con vigilancia directa del mismo director.

Los muchos alumnos que durante 30 años pasaron por sus aulas y hoy ocupan casi todos los puestos oficiales son el más seguro informe.

Profesorado Católico.

La correspondencia al Director don Alejandro de Mazas.

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmándolos rápidamente, lo que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'61 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados 6 remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.



Soria. Estación 2 y 4. Teléfono núm. 64.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.—Pinturas

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de va-

rios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distócicos.

Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección a la infancia, granita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pechos.

TALLER TIPOGRAFICO

DE

M. Reglero Hnos.

Soria, Plaza de Aguirre, 2, Teléfono 62.

Impresiones de toda clase de trabajos en tinta negra y de color, á precios módicos.

Prontitud, esmero y elegancia en la confección.

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías. 0'75 Paquete.